

党旗引领新征程 砥砺奋进新时代

——近五年来山南市党的建设亮点纷呈

本报记者 刘斌 本报通讯员 李利政



昌都市委办在村里开展「我为群众办实事」活动

本报昌都电(记者 周婷婷)在全区干部群众深入学习贯彻党的十九届六中全会精神及自治区第十次党代会精神之际,昌都市委办深入八宿县拉根乡尼巴村、冷贡村,开展“我为群众办实事”主题党日活动,集中宣讲党的十九届六中全会精神,进一步深化党史学习教育和“三更”专题教育成果,给群众送政策、送物资、送法律、送文化,把党的精神送到群众中去,进一步激发基层干部群众干事创业的信心决心,进一步铸牢中华民族共同体意识。

送政策。邀请政策理论水平高、宣讲经验丰富的市委党校江巴泽仁教授给干部群众讲解党的十九届六中全会精神及自治区第十次党代会精神,并发放市委办精心编印的宣讲资料。江巴泽仁紧密结合西藏和平解放70年来发展的历史成就和农牧民群众生活改变的切身感受,通过新旧西藏对比,采取拉家常的形式,用大量数据和生动事例,为基层干部群众讲解了习近平总书记对西藏人民的关心关爱及党中央对西藏的特殊政策,讲解了“两个确立”的重大意义,讲解了“四个创建”“四个走在前列”的深刻内涵,讲明了没有中国共产党就没有社会主义新西藏,就没有今天的幸福生活,教育引导干部群众撸起袖子加油干、脚踏实地地实干,努力创造更加美好的幸福生活。

送物资。昌都市委办时刻惦记着基层群众,为帮助他们度过一个温暖祥和的冬天,充分考虑群众实际需要,送去76套卡垫和一些过冬棉衣及慰问金,并对20名困难党员进行了慰问,把温暖送到群众心坎上,让党的光辉更加温暖基层群众的心坎。农牧民群众纷纷表示,在寒冬季节,市委办送来了党的政策和紧缺物资,感觉特别温暖,一定要按照党和政府的要求,在驻村工作队的帮助下,把自己的家园建设得更好。

送法律。为群众发放《民法典(藏汉双语)》105本,并计划下一步由昌都市委办驻村工作队开展普法宣教,教育引导基层群众增强法治意识,尊法学法守法用法,着力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,不断推动平安昌都建设。

送文化。昌都市委办及时为群众送去藏式日历,并邀请八宿县文工团到现场表演了一系列展示新西藏风貌、加强民族团结的节目,以文艺交流的形式,引导群众进一步感受文化融合发展、民族交往交流交融的意义,不断增强“五个认同”,进一步铸牢中华民族共同体意识。

时讯快速

察雅县

建强优质远程教育阵地

本报昌都电(记者 周婷婷 通讯员 刘瑜坤)2021年,昌都市察雅县积极盘活远程教育资源,精准聚焦党员群众多元化需求,着力打造了一批亮点突出、特色鲜明、党群乐见的优质远程教育阵地,确保阵地作用有效发挥。

精准定位,把准党员群众需求。依托新安装的19个新型远程教育站点机顶盒,围绕党建、组织工作和基层党员干部的实际需求,放映由察雅县自制的红色教育宣传片《党旗在基层一线高高飘扬》1104余次。同时,立足本地特色产业实际,围绕社会管理、种植养殖、电子商务等内容,开展“缺什么补什么,用什么学什么”的“菜单式”培训,满足党员群众“口味”,常态化培育农牧民群众1420余人次。

精树品牌,打造带贫减贫典范。无偿将远程教育功能“搬进大棚”,举办专家、博士团培训会,并推行远程教育预告机制,将培训时间、专家简介提前通过公告、公众号告知参学者,实现培训内容自主选择,通过通俗易懂的语言和图片讲解,开展《牛人工输精理论与实操》、牲畜养殖、农业技术科普等理论培训6场次。

拓展思路,贴紧服务对象多元需求。围绕“党员群众期待什么、远程教育阵地着重提供什么”的建设导向,持续利用远程教育系统开展习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平“七一”重要讲话精神 and 视察西藏重要讲话精神、党的十九届六中全会精神宣讲34期,受教育党员群众1.2万余人次;开展政治教育53期,受教育党员群众4253人次;利用每周两次“学习日”,围绕农牧业、法律、环境保护等内容,开设业务知识培训17期,3415人接受培训,切实发挥了远程教育阵地作用。



近日,拉鲁湿地国家级自然保护区管理局组织全体党员干部职工开展“严抓冬季防火工作,及时除草消除隐患”主题党日活动,大家发扬不怕累、不怕苦的革命精神,为消除拉鲁湿地火灾安全隐患贡献力量。

图为活动中,党员干部带头清理火灾隐患。

本报记者 格桑伦珠 摄



2016年至2021年,是山南市团结奋进的五年,阔步前行的五年,党的建设硕果累累的五年。

自中国共产党山南市第一次代表大会召开以来,该市团结稳定局面不断巩固,经济建设如火如荼、生态环境持续向好,边境地区加快发展、群众生活幸福美满……在各族人民迈向美好征程的道路中,有一面旗帜时刻指引着方向,鼓舞着士气,这就是高高飘扬的党旗。

五年来,山南市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代党的建设总要求,贯彻落实新时代党的治藏方略,扎实推进党的建设,不断夯实党的执政根基,为推进山南长治久安和高质量发展提供了坚强力量。

补钙铸魂——拧紧思想“总开关”

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

山南市始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深入开展党史学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“两学一做”学习教育和群众路线教育等,推动学习往深里走、往心里走、往实里走。

五年来,山南市坚持以党的政治建设为统领,不断提高广大党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力——

大力开展党员政治教育,举办20期市、县、乡、村四级党员政治教育集中培训班,培训党员

互学互鉴 振兴乡村



为进一步提高乡村振兴工作水平,近日,林芝市税务局驻察隅县芒扎村工作队及芒扎村“两委”班子成员一行10人先后来到察瓦乡邓许村、龙布村、松塔村,就党建工作和产业发展开展交流学习,通过走访调研、座谈交流、观摩学习,达到了取经送宝、互学互鉴的良好效果。

图为芒扎村一行人与邓许村驻村工作队围绕基层党建、产业发展等进行交流。

本报通讯员 杨峻杰 摄

阿里地区

开展“五共五固”基层党组织建设活动

本报狮泉河电(记者 达珍 洛桑旦增)为进一步明确共建任务,落实共建责任,达成共建共识,不断开创“五共五固”基层党建新局面,近日,阿里地区武警阿里支队和康乐新居居委会联合开展了“五共五固”基层党组织建设活动。

据了解,此次活动召开了加强军地基层党组织建设座谈会。“作为联点单位,军地共建融合发展是我们支队的一项重点联建活动。”在座谈会上,武警支队大队长郑亮表示,今后,武警阿里支队将结合自身工作实际,定期开展军民联谊、文化体育等活动,不断提升基层党组织建设质量,推动党员干部分群众铸牢中华民族共同体意识,争做神圣国土守护者、幸福家园建设者,巩固各族群众守望相助、手足相亲的良好局面,不断将“五共五

2078人,各基层党组织以各种形式培训党员6万多人次。2018年以来,举办“雅着讲坛”18期,“走出去”办培训班114期,培训党员1.17万人次,每年开展3轮以上巡回宣讲,引导广大党员坚定理想信念、坚守初心使命。

深入开展理想信念教育,组织党员干部参观克松民主改革第一村陈列馆、张国华将军前线指挥所旧址等红色教育基地,邀请革命先辈后代、时代楷模、先进人物讲述英雄故事,推动老西藏精神、“两路”精神、“爱国守边”精神代代相传。

扎实开展反分裂斗争教育,以百万农奴解放纪念日等重要时间节点为契机,组织活动,要求党员公开承诺不信仰宗教、与十四世达赖和达赖集团划清界限。结合“做合格党员、当先锋模范”教育,集中开展农牧民党员思想教育,对全市4万多名农牧民党员进行轮训。

知之愈深,信之愈笃,行之愈实。通过持续不断的政治引领、思想“浸润”,山南市广大党员干部的党性意识不断提升,政治觉悟不断提高,党风政风呈现全新气象。

固本强基——筑牢坚强“战斗堡垒”

琼结县强吉村素有“青稞酒故乡”的美称。近年来,强吉村党总支抓党建促发展,以青稞酒文化为依托,打造强钦青稞酒、强钦庄园、强钦林卡“三位一体”乡村旅游文化体验区,促进旅游经济持续增长,户均增收超过4500元。

强吉村的蝶变正是山南市充分发挥基层党建引领作用,把基层党组织建设成为发展“堡垒”的生动实践。

管党兴党,重点在基层,关键在基

础。五年来,山南市坚持强基固本、大抓基层,以提升组织力为重点,不断把党的组织优势转化为发展优势——

党的组织和工作覆盖实现新突破。在2021年村(居)组织换届工作中,设立村(居)党组织560个;组建“两新”党工委13个、“两新”党组织185个。截至目前,该市共设置基层党组织2581个,基本实现各领域全覆盖。

打造党建特色品牌。在沿雅江6县区打造以“引领发展、树立标杆”为主题的“沿江党建长廊”,带领腹心县富起来;在中部3县打造以“创先争优、奋勇赶超”为主题的中部党建长廊,带领高寒县干起来;在边境3县打造以“建强组织、凝聚人心、夯实基础、守土固边”为主题的“边境党建红色长廊”,带领边境县固起来。目前,3个“党建长廊”已涌现出洛扎县次麦模式、乃东区滴新模式等一批先进做法。

打造标准化党支部。以“六个基本”建设为载体,逐级逐个创建评选八星党支部;实施先进党支部“红旗工程”,打造一批党建示范点;实施一般党支部“赶超工程”,有效提升“中不溜”基层党组织397个;实施后进党支部“整顿工程”,整顿软弱涣散基层党组织681个。

基础不牢,地动山摇。山南市通过持续加强基层党组织建设,不断夯实了基层党组织“堡垒”,激发了基层党组织活力。

选贤任能——增强干事创业“强引擎”

建设伟大事业,关键在党,关键在人,关键在建设一支高素质的干部队伍。

2020年,新冠疫情发生后,桑日县增期乡白金村13名党员主动请缨,率先组成

察隅县委党校

做到“三结合”促进教学工作提质增效

本报巴宜电(记者 胡文 王珊 张猛)在党史学习教育专题培训中,察隅县委党校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“党校姓党”根本原则,聚焦主责主业,做到“三结合”,合理确定教学专题方向,合理安排教学任务,加快提升教学水平,促进党校教学工作提质增效。

结合主业主课,合理确定专题方向。察隅县委党校着眼于“一个中心,四个方面”,促进学员理论素养与党性修养的提升,始终将教学作为党校的中心工作,将学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为教学布局的中心,结合地方实际、挖掘地方资源,开设了党史学习教育、党员干部能力提升、西藏及察隅地方特色等科目。目前,开设党史学习教育课程班6个,已培训学员380余人。

疫情防控党员先锋队,积极投身疫情防控第一线,担当起义务宣传员和安全员,为防控疫情贡献力量。“我是村委会主任,更是一名共产党员,必须担负起责任,维护好群众健康安全。”疫情防控党员先锋队队员洛桑顿珠说。

这是山南市“做合格党员、当先锋模范”等教育成果的一个缩影。五年来,山南市全面加强干部队伍建设,把干部选出来、用起来,为发展注入了强劲动能——

以“实”当头发展管理党员。坚持把政治标准放在首位,重点在农牧民群众和边境一线中发展党员,及时把优秀人才吸引到党员队伍中来,党员结构不断优化,党员总数发展到54307名。开展党员组织关系集中排查工作,健全城乡一体、流入地为主、流出地配合的流动党员管理和服

务机制,消除“口袋”党员、“失联”党员现象。

发挥党员先锋模范作用。通过抓党建促增收,推动脱贫攻坚取得全面胜利;推广“三包五带五促”活动,指导全市党员“三包”覆盖38.2万人,实现了每名党员都包有群众、每名群众都有党员包。

优化基层干部队伍。巩固和发展村“两委”班子成员100%是党员的成果,村“两委”班子整体素养和能力不断提升;充实基层工作力量,培养村(居)后备干部5500多名,选派优秀党员和乡村振兴专干到基层开展工作。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。一系列扎实的举措,一项项喜人的成就,凸显了山南市五年来党的建设取得的成绩。今后,山南市各级党组织将继续戮力同心、砥砺前行,努力谱写新时代党的建设新篇章。

立“教师主动找任务”的教学认领模式,并实施“老带新、一帮一”帮教工程,既提升了教师整体水平,保证了教学工作的有序进行,又充分尊重了教师的个人选择,做到“让专业的人做专业的事,让感兴趣的人做感兴趣的事”,增强了教学的专业性、计划性与针对性。目前,县委党校教师组建帮教对子4对,共同开发专题10余项,有效提升了教师的业务能力。

结合教学提质,加快提升教学水平。察隅县委党校以不断提升教学的学术水平与专业水平、增进教学的针对性与实效性为目标,以提升教师队伍,特别是新任年轻教师的教学能力为抓手,给教师压担子、搭台子、练胆子。同时,结合教学专题安排,有效推动新课试讲工作制度化、常态化,多让教师上讲台,让上讲台成为检验课程质量的重要方式。目前,学校已开展新课试讲活动4次,产生新专题20余个,实现了教师自身成长与教学水平提升“双赢”,为察隅师资培训人才队伍建设打下了良好基础。